
Ata de nº45/2011, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 

Bahia. Sessão Ordinária de 22 de Novembro de 2011. Aos vinte e dois dias do 

mês de novembro de 2011, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal 

de Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 

Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 

Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 

Luís Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores 

constantes do livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o 

Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou a vereadora Marta 

Helena Leal para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 

oportunidade foi proferida no livro de Salmos, capitulo 139:1-13. Após, o 

Senhor Presidente submeteu a votação do plenário: Ata de nº44/2011, de 16 

de Novembro de 2011, que foi encaminhada anteriormente aos Gabinetes e 

após deliberações do plenário aprovada por unanimidade.  Em seguida, o 

Senhor Presidente solicitou do Assessor Jurídico Dr. Luciano Falcão, a leitura 

da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: Oficio nºLMPI 19/2011, de 21 

de novembro de 2011, oriundo da Loja Maçônica Profeta Issa; Indicação 

nº0212/2011, de 16 de Novembro de 2011, de autoria do vereador José 

Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito  Municipal para que seja feita a 

retirada de vários entulhos espalhados  pela cidade como: no mercado 

Municipal; outro, próximo ao CETEP – antigo COLEM e na Praça do CETAB, 

entre outros; Indicação nº0213/2011, de 16 de Novembro de 2011, de autoria 

do vereador José Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito  Municipal 

para que seja feito o patrolamento das ruas, nesta cidade; Indicação 

nº0214/2011, de 22 de Novembro de 2011, de autoria do vereador Luis 

Henrique Ressurreição de Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal para 

que seja efetuada poda das árvores e grama das praças do Distrito de 

Cachoeira do Mato; Indicação nº0215/2011, de 22 de Novembro de 2011, de 

autoria do vereador Edival Cardoso de Sá, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal que seja construída uma pracinha na rua Beira Rio, Baixada do 

Bairro Teixeirinha com Colina Verde; Indicação nº0216/2011, de 22 de 

Novembro de 2011, de autoria do vereador Julio César de Oliveira Cavalcante, 

INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que Teixeira de Freitas seja o próximo 

Município a integrar a Rede Nacional para Simplificação do Registro e da 

Legalização de Empresas de Negócios – REDESIM; Indicação nº0217/2011, 

de 22 de Novembro de 2011, de autoria do vereador Genivaldo Bispo de 

Oliveira, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja feito reparo na re de 

Esgoto da rua Itaipú; Pedido de Providência nº204/2011, de 22 de novembro 

de 2011, de autoria do Vereador Gilberto Souza Santos, solicita do Senhor 

Prefeito Municipal os serviços de: colocação de tampa na caixa de passagem 

de distribuição de água, localizada entre as ruas Lisboa e Itália, no Bairro Bela 

Vista; Pedido de Providência nº205/2011, de 16 de novembro de 2011, de 

autoria da Vereadora Marta Helena Leal, solicita do Senhor Prefeito Municipal 

os serviços de: manutenção do piso, em caráter de urgência, na Rua Santo 



André e Rua Dom Manoel - Bairro São Lourenço; Pedido de Providência 

nº206/2011, de 16 de novembro de 2011, de autoria dos Vereadores Marta 

Helena Leal e Elionídio Ferreira Salomão, solicita do Senhor Prefeito Municipal 

a manutenção do computador do PSF da Rua Porções - Bairro Tancredo 

Neves; Pedido de Providência nº207/2011, de 22 de novembro de 2011, de 

autoria do vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, solicita do Senhor 

Prefeito que seja feita a troca das lâmpadas, na Rua do Sossego no Bairro 

Bela Vista; Pedido de Providência nº208/2011, de 22 de Novembro de 2011, de 

autoria do vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, solicita do Senhor 

Prefeito que sejam feitos reparos nos diversos buracos encontrados no asfalto 

da Avenida Presidente Getulio Vargas; Pedido de Providência nº209/2011, de 

22 de Novembro de 2011, de autoria do vereador Elionidio Ferreira Salomão, 

solicita do Senhor Prefeito que providências sejam tomadas, no tocante ao 

aterro e patrolamento das ruas: Egberto Rabelo Pina, Virgilio Damásio, Vista 

Alegre, Primavera, do Nordeste, Açucena, Nova Esperança, Paissandú, Arlindo 

Farias, Sargento Pedro, Antonio Floriano e Macaúba, no Bairro Tancredo 

Neves; Pedido de Providência nº210/2011, de 22 de Novembro de 2011, de 

autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, solicita do Senhor Prefeito 

que sejam feitos reparos na Pavimentação das ruas Jarbas Passarinho e 

Floriano Guimarães, localizadas no bairro Wilson Brito (Buraquinho) neste 

Município; Pedido de Providência nº211/2011, de 22 de novembro de 2011, de 

autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, solicita do Senhor Prefeito 

que sejam feitos reparos nos buracos das ruas João Amaro Gomes, Adaljazira 

Pereira Araújo, localizadas no Bairro Vila Vargas, neste Município; Pedido de 

Providência nº212/2011, de 22 de novembro de 2011, de autoria do vereador 

Genivaldo Bispo de Oliveira, solicita do Senhor Prefeito que seja feita a 

implantação de Postes de iluminação na rua João Ribeiro dos Santos, no bairro 

João Mendonça; Moção de Congratulação nº092/2011, de 22 de Novembro de 

2011, de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, 

congratula-se com a Rádio Difusora AM pelos seus 15 anos de relevantes 

serviços prestados em Teixeira de Freitas; Moção de Congratulação 

nº093/2011, de 16 de Novembro de 2011, de autoria da Vereadora Marta 

Helena Leal, congratula-se com a Paróquia São Pedro, pelo Dia da Juventude; 

Moção de Apoio nº94/2011,.de 22 de novembro de 2011, de autoria do 

vereador Edinaldo Rezende dos Santos, Apoia a Senhora Vanessa Vidal; 

Moção de Congratulação nº95/2011, de 22 de novembro de 2011, de autoria 

do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, congratula-se com a passagem 

nacional do Dia 18 de Novembro, Dia do Conselheiro Tutelar; Moção de 

Repúdio nº96/2011, de 22 de novembro de 2011, de autoria do Vereador Julio 

César de Oliveira Cavalcante, REPUDIA o filme “Corpus Christis”; Moção de 

Congratulação nº97/2011, de 22 de novembro de 2011, de autoria do Vereador 

Cloves Martins Quaresma Neto, congratula-se com a II Mostra Cultural e 

Cientifica do Colégio Militar Anísio Teixeira; Moção de Congratulação 

nº98/2011, de 22 de novembro de 2011, de autoria do Vereador Cloves Martins 



Quaresma Neto, congratula-se com o 13º Batalhão de Polícia pela formatura 

de mais uma turma no PROERD; Projeto de Lei do Legislativo nº028/2011, de 

22 de Novembro de 2011, de autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição de 

Souza, altera denominação de Logradouro Público e dá outras providências; 

Projeto de Lei do Legislativo nº029/2011, de 22 de Novembro de 2011, de 

autoria do vereador Gilberto Souza Santos, altera denominação de Praça 

Público e dá outras providências; Pareceres da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação e da Comissão Saúde Educação, Lazer e Cultura e Turismo 

ao Projeto de Lei do Legislativo nº16/2011, de 14 de junho de 2011; Pareceres 

da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão Saúde 

Educação, Lazer e Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo 

nº27/2011, de 18 de outubro de 2011. Depois passou a palavra aos 

ORADORES INSCRITOS para falarem em único expediente, e na 

oportunidade fizeram uso da tribuna: O vereador Elionídio Ferreira Salomão 

saudou a todos os presentes e aos ouvintes da Rádio Difusora AM. 

Parabenizou o vereador Edinaldo Rezende pelo Requerimento para que 

ocorresse a Audiência Pública com o tema da Campanha da Fraternidade: 

“Fraternidade e a Vida no Planeta”. Disse que ao observar as imagens 

apresentadas pelo Repórter Câmara ficou sentido ao ver a situação do meio 

ambiente no Município de Teixeira de Freitas. Por isso valorizou a atitude do 

vereador Edinaldo, pois o meio ambiente precisa de pessoas que o defenda. 

Parabenizou o vereador José Henrique, que na sessão anterior falou do 

problema dos buracos no Centro da cidade, e disse que durante a semana 

observou que nada foi feito e os buracos aumentaram. Então ressaltou que é 

necessário tomar providências antes que ocorram acidentes. Apresentou 

Pedido de Providência ao Executivo para que seja feito aterro e patrolamento 

de algumas ruas nos bairros Tancredo neves e Redenção. Disse que todas as 

ruas não pavimentadas foram tomadas pelos buracos, e que muitas estão 

intransitáveis, pois quando há chuva, as enxurradas criam valões. Por isso é 

necessário resolver esta situação o mais rápido possível para minimizar o 

sofrimento das pessoas. Disse que entrou em contato com o Secretário Júlio e 

que este pediu os nomes das ruas que o vereador identificou para ir adiantando 

o serviço. E citou algumas ruas do Tancredo: Eguiberto Rabelo Pina, Virgílio 

Damasco, Vista Alegre, Primavera, rua do Nordeste, Açucena, Nova 

Esperança, Paissandu, Arlindo Farias, Sargento Pedro, Antônio Floriano e 

Macaúba, esta última, quando chove, carro não passa. Lembrou que há muito 

tempo vem dizendo na tribuna que nestas ruas não adianta passar a patrol, 

tem que fazer aterro e pavimentar. Falou do Pedido de Providência que 

apresentou em parceria com a vereadora Marta Helena Leal, solicitando que 

seja resolvido o problema do computador de marcação de exame do PSF II do 

Tancredo, que inclusive falta cartucho de tinta e os funcionários precisam 

copiar o arquivo e levar pra imprimir nas próprias casas para fazer a marcação 

dos exames. O vereador lembrou que desde o inicio de seu mandato tem 

falado dos problemas dos PSFs do Tancredo, que não tem condições dignas 



de funcionamento e nada é feito. Disse que é necessário uma reforma geral, de 

telhado, piso e pintura, ou seja, em toda a estrutura dos postos. Finalizou seu 

discurso agradecendo a presença de todos. O vereador Gilberto Souza 

Santos saudou a todos. Parabenizou o radialista Frenedir pela passagem de 

mais um aniversário da Rádio Difusora. Destacou a presença de alguns 

representantes de segmentos. Apresentou Indicação de colocação de tampas 

nas caixas de distribuição de água das ruas Lisboa e Itália no bairro Bela Vista. 

Apresentou Projeto de Lei que altera denominação da Praça Caravelas para 

Praça dos Trabalhadores. Disse que este projeto é motivado pela presença 

constante de trabalhadores na referida praça. Observou que alguns falaram da 

existência de um projeto semelhante apresentado pelo ex-vereador Osires, 

mas que não encontrou nos arquivos, mas caso exista, declinará de sua 

proposta apoiando a primeira. Também observou que a Câmara tem um 

Presidente que tem a coragem de promulgar leis caso o Prefeito não sancione. 

Por isso está apresentando este projeto para ser apreciado pelos demais. 

Destacou a fala do vereador Elionídio sobre os buracos e disse que Teixeira 

está um buraco só, mas que é necessário considerar que a cidade passa por 

um período de chuvas e vai demorar um tempo para recuperar. Contudo é 

preciso o esforço redobrado do Secretário Júlio e de sua equipe para que 

possa realmente mudar a situação de Teixeira, e observou que não é só a 

parte de chão que está com problemas, mas também as ruas pavimentadas, há 

problemas de esgoto. Relatou que chamou o Secretário para olhar a situação 

das ruas no Arco Verde, que o esgoto está a céu aberto e está causando nojo. 

Chamou atenção para o fato de que Teixeira está ao descaso, como foi 

mostrado nas imagens do Repórter Câmara, onde pessoas cortam árvores e já 

começam a construir, não se sabe como conseguiram autorização. Disse que é 

necessário haver punição para estas pessoas que liberam construções cheias 

de irregularidades, como as observadas pela CPI dos loteamentos, que foram 

levantadas pelos vereadores Henrique, Netinho e Marta Helena. Além das 

irregularidades, tem pessoas que estão invadindo, a exemplo de uma rua no 

bairro Santa Rita que se construir uma calçada a rua fica fechada. Disse que 

procurou os fiscais e mostrou as ruas. Disse que esteve na rua supracitada 

juntamente com o vereador Henrique, e ao conversar com os moradores, estes 

lhe informaram que obtiveram liberação da municipalidade. Finalizando, disse 

que é preciso verificar esta situação e agradeceu a presença de todos e disse 

que estas coisas acontecem não por culpa dos vereadores, que estes aprovam 

emendas, recursos e dá liberdade ao Executivo para executar. Que cabe aos 

vereadores fiscalizar, como também a população. Neste momento, o Senhor 

Presidente mencionou algumas datas comemorativas, como o dia 22/11 – dia 

do Músico; 25/11 – dia Nacional do doador de Sangue; 27/11 – dia do Técnico 

de Segurança no Trabalho; 28/11 – dia Mundial de Ação de Graças; 01/12 – 

dia Internacional da Luta contra AIDS e dia do Imigrante; 02/12 – dia Nacional 

das Relações Públicos; 03/12 – dia Internacional do Portador de Deficiência; 

04/12- dia da Propaganda e dia do Orientador Educacional. Em seguida, 



passou a palavra ao vereador José Henrique Gonsalves da Cruz que em seu 

pronunciamento saudou a todos. Iniciou seu discurso lembrando o que sempre 

tem dito na Tribuna sobre a importância da imprensa e a sua liberdade, no que 

tange a calúnia e difamação. Recordando o episódio que o envolveu numa 

discussão com o repórter Tiago Ramos, levantou a questão: até onde vai a 

calúnia, a difamação e a malandragem? Disse que foi amplamente divulgado 

na ocasião que ele (o vereador) haveria ameaçado de morte o senhor Tiago e 

de que iria contratar três homens para matá-lo. Essa informação foi veiculada 

na rádio durante alguns dias e também em alguns sites da região. Parabenizou 

o site Sul Bahia News porque postou a matéria na versão de ambas as partes. 

Sendo que de nove comentários sobre a matéria, oito criticaram o repórter, a 

ponto de ser retirada a matéria do site. O vereador disse que pior que 

veiculação da inverdade na imprensa foi o registro da ocorrência na delegacia 

que reza o seguinte: “... fora ameaçado pelo vereador José Henrique, o qual dissera 

que o comunicante tinha sorte por não receber um murro naquele instante, mas que 

mandaria alguns homens para fazer o serviço.” Um murro foi o dito na ocorrência 

na delegacia, mas daí para uma ameaça de morte e falar de contratar três 

homens para matá-lo existe uma distância infinita. Ou seja, na imprensa diz 

uma coisa e na ocorrência está outra, e ainda pede ao Coordenador de polícia, 

que já tem muitos problemas, para dispensar esforço da delegacia pra apurar o 

que não existiu. O vereador disse que não este o tipo de imprensa de que 

precisamos. A imprensa é de fundamental importância no processo 

democrático, como temos visto atualmente, ministros caírem por causa de 

denúncias da imprensa coerente, que é bem diferente da imprensa que calunia 

e difama. O vereador lembrou que a Casa Legislativa já foi vítima deste tipo de 

ação outras vezes, que o ex-vereador e ex-Presidente da Câmara senhor 

Carlos Checon e o vereador Genivaldo Bispo quando foi Presidente da Casa já 

passaram por isso, inclusive o senhor Genivaldo agiu concretamente na justiça 

e o repórter foi punido depois de reiteradas vezes ter caluniado e difamado a 

pessoa do vereador, bem como a sua ação na presidência. Diante do exposto 

fica a colocação da verdade diante dos fatos. Mudando de assunto, o vereador 

José Henrique disse que lhe tem parecido, diante das inúmeras irregularidades 

identificadas pela CPI, e a matéria apresentada pelo Repórter Câmara nesta 

sessão corrobora com isso, com o que é a realidade de Teixeira de Freitas, 

bem como a importância do Plano Diretor Urbano, institucionalmente é 

obrigado a existir em cidades com mais de 20 mil habitantes e atuar. 

Esclareceu que o Plano diretor Urbano não funciona apenas com a questão de 

parcelamento do solo e de abrir loteamentos e mais loteamentos, na verdade a 

sua função é muito mais ampla. E relatou o tema de cada um dos dez capítulos 

da Lei: Capítulo I – fala dos objetivos gerais, enquadrando o plano no 

dispositivo constitucional do Artigo 182 que diz qual é a missão do plano diretor 

urbano e o porquê da sua obrigatoriedade em um município de mais de 20 mil 

habitantes; Capítulo II – trata da política urbana e dos seus instrumentos, a 

saber: a lei de parcelamento do solo, a lei de uso e ocupação do solo, a lei do 



código de obras e posturas do Município, e a lei do sistema viário do Município. 

São instrumentos básicos dessa política urbana ampla; Capítulo III - trata da 

produção e a organização do espaço físico territorial do Município, aplicando 

esses instrumentos, que são estas leis; Capítulo IV – trata das questões do 

plano diretor em geral e algumas das suas missões; Capítulo V – trata da 

política ambiental do Município; Capítulo VI – trata especificamente dos 

serviços urbanos, a saber: água, esgoto, energia, etc; Capítulo VII – trata do 

desenvolvimento econômico do Município e tecnológico, incluindo a questão 

das microempresas, das indústrias de maneira geral e da política de 

desenvolvimento econômico em geral; Capítulo VIII – trata das políticas 

urbanas mais diretamente afetas ao cidadão que é a questão da habitação, a 

questão social, da educação, da saúde, da promoção social, da cultura, do 

esporte e do lazer, do abastecimento, do município e da defesa civil; Capítulo 

IX – trata do planejamento e gestão do Município; Capítulo X – trata das 

disposições gerais e transitórias. Portanto, o plano diretor de uma cidade é de 

uma importância fundamental, de uma amplitude macro, que trata exatamente 

da vida do cidadão. E quando o vereador disse que as imagens apresentadas 

no início da sessão vinham a calhar com o tema de seu discurso, tinha haver 

com o fato de que não se pode tomar nenhuma atitude isolada, por exemplo, 

quando o Município decide autorizar a abertura de um empreendimento de 

loteamento, quando lá exige projeto de drenagem, de esgotamento sanitário, 

urbanístico, de energia, de água, enfim, é preciso prever para onde vai os 

dejetos, tem que se preocupar com a questão ambiental dos fundos de vale, da 

drenagem e da subsistência dos córregos, como os que foram apresentados 

nas imagens. Toda e qualquer decisão em relação a política urbana tem que 

levar em consideração todos esses aspectos, e não apenas se preocupar em 

crescer. É mais importante desenvolver, e esse desenvolvimento deve ser com 

sustentabilidade em benefício dos cidadãos. Finalizando, o vereador José 

Henrique disse que a missão dos vereadores é importante, e urge o 

funcionamento do Conselho do Plano Diretor Urbano. Disse que não pode 

simplesmente o Conselho não funcionar e se fazer tudo a bangu, que o 

Conselho é obrigado a funcionar, e se as entidades e os representantes do 

Município não estão comparecendo, devem ser substituídos, mas nenhuma 

política neste sentido pode ser desenvolvida, nem complementada sem o 

parecer do Plano Diretor Urbano. Neste momento, o Senhor Presidente passou 

a presidência da Mesa ao vereador Vice-Presidente Edinaldo Rezende dos 

Santos para fazer uso da Tribuna. Sendo assim, o Presidente Interino passou a 

palavra ao vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza que saudou a 

todos. Agradeceu aos munícipes que sempre comparecem às sessões, e disse 

que se não fossem estes a Câmara estaria vazia, e que fica pensando como 

pode mudar um Município, mudar algumas complexidades, se algumas 

entidades representativas não comparecem para dar a sua parcela de 

contribuição a sua cidade. Apresentou projeto de lei de alteração de 

denominação de logradouro público de São Tiago para Santiago e pediu apoio 



do colegiado para atender a uma solicitação da comunidade de Cachoeira do 

Mato. Apresentou também Moção de Congratulação pelo 29º aniversário da 

Rádio Difusora AM, em nome de toda a Casa, pois a Rádio Difusora, de certa 

maneira, redescobriu o trabalho dos vereadores e vem cobrindo as atividades 

da Casa. Por isso parabenizou ao senhor Frenedir e toda a sua equipe. 

Mudando de assunto, disse que recentemente passou pelo trecho do Banco do 

Brasil no período de chuvas, e ficou imaginando: aquelas ruas laterais da 

Avenida Getúlio Vargas já eram calçadas e logo que mudou o Banco do Brasil 

o asfalto foi para lá e logo veio a lagoa. Disse que esta localidade está 

intransitável, os clientes não conseguem entrar na agência para sequer tirar o 

seu dinheiro porque não tem o escoamento, ou boca de lobo. Teixeira continua 

fazendo asfalto sem o escoamento necessário. Disse que não adianta fazer 

bonito para depois ficar feio. E que trecho se tornou outro problema para 

Teixeira de Freitas. Relatou que este visitando com o vereador Genivaldo o 

Bairro Belo Vista e observou que esta comunidade está sofrendo. Disse que as 

pessoas, na sua maioria, só conhecem a parte bonita deste bairro, e precisam 

conhecer o bairro todo. Que este é o segundo maior bairro da cidade e está 

desassistido pelo poder público. Finalizando, o vereador agradeceu a todos. 

Neste momento, o Presidente Interino devolveu a presidência da Mesa ao 

vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza que passou a palavra ao 

Vereador Julio César de Oliveira Cavalcante que saudou a todos. E iniciou 

falando que tinha certeza que qualquer construção irregular no município não 

tinha autorização da prefeitura, que tinha certeza absoluta. Que fez questão do 

conversar com o vereador Cloves Martins Quaresma Neto quem agendava os 

carros aqui na Câmara, para liberar um dos veículos para que amanhã eles 

fossem fazer uma fiscalização ponto por ponto, pediu ao Presidente 

autorização para liberação da Assessoria para documentar e fotografar, tal 

visita. Lembrou ao Presidente que a indicação para o asfaltamento das 

avenidas fora aprovada aqui na Câmara por todos os vereadores, já que ele 

falou que não sabia, foi aparteado pelo vereador Luis Henrique que disse que 

tantos outros também foram aprovados nessa casa e também não foi feito. 

Prosseguindo, o Vereador disse que foi só para lembrar o presidente, saudou o 

Senhor Delvan em especial e desmistificou a história que ele ouviu hoje aqui na 

Câmara, que ele havia brigado com o Padre Aparecido, que isso era uma 

inverdade, que era lógico que como líder do governo tinha algumas questões 

que ele entendia de maneira diferente ele iria manter o posicionamento que ele 

acreditava, e o Padre Aparecido dava total liberdade para concordar ou não, 

que ele tinha essa liberdade, sempre teve e continuará tendo pra concordar ou 

não de determinados posicionamentos, que o Padre Aparecido era bem 

democrático nessas questões, independente da posição política, de estar a 

dois mandatos a frente do nosso Município, que tava pra nascer alguém como 

o Padre Aparecido, com as virtudes e defeitos, até mesmo porque perfeito 

mesmo só Jesus. E que poucas pessoas poderia se levantar para defender 

seus lideres como ele estava fazendo naquele momento, mas que ele tinha 



tranqüilidade para tal. E falou de sua Indicação e pediu apoio dos vereadores 

para apreciação e aprovação da mesma para incluir o Município de Teixeira do 

REDESIM. Prosseguindo falou também da moção de repudio de sua autoria ao 

lançamento do filme Corpus Christi nos Estados Unidos, onde colocaram Jesus 

se relacionando homossexualmente com os apóstolos, que quando fizeram 

uma montagem em revista com o profeta Maomé, os seus seguidores 

queimaram todos os exemplares, se rebelaram contra o referido ato, e imagine 

projetar um filme totalmente amoral com figura de JESUS, que era abominável 

tal ato, que achava que os cristãos deveriam protestar mesmo e o repudio ora 

proposto era muito importante para mostrar a indignação dessa Câmara, foi 

aparteado pelo Vereador Gilberto Souza Santos que sugeriu ao vereador que 

esperasse que o filme chegasse primeiro ao Brasil para depois repudiar; Foi 

aparteado pela Vereadora Marta Helena Leal que parabenizou o Vereador Julio 

César pela iniciativa e se colocou a disposição do vereador. Finalizando, o 

Vereador Julio César agradeceu aos colegas desde já pelo apoio. Após, o 

Senhor Presidente, passou a palavra ao Vereador Cloves Martins Quaresma 

Neto que saudou aos presentes. E iniciou falando da história e da importância 

da Rádio Difusora AM em Teixeira de Freitas, da Pessoa do Senhor Frenedi 

Goes a frente da Diretoria da referida Rádio, lamentou a expansão das rádios 

ilegais, o que tirou muito a característica da Rádio AM, em nosso Município e 

no Brasil, mas que, as equipes das rádios AM’s em nosso Município estavam 

de parabéns pelo trabalho desenvolvido e por mais um ano de existência em 

nossa cidade. Cumprimento o SINDEC na pessoa do seu Presidente, o Senhor 

José Carlos, o Senhor José Dias, a Revista Origem na pessoa da Senhora 

Lucinha e Junior. Falou do Projeto de Lei de sua autoria que seria votado nesta 

Sessão e que o mesmo era muito importante para o nosso Município, que se 

tratava da questão da acessibilidade para o portador de deficiência, pois, ele 

era portador de deficiência física e sabia a dificuldade, sofria na pele com a 

descriminação e falta de respeito dos nossos governantes. Falou de um 

episódio ocorrido no ano passado, em que uma idosa caiu no centro da cidade, 

por escorregar em uma calçada que estava fora dos padrões, que ele a partir 

desse episódio foi fortalecido para lutar pela sanção do projeto também de sua 

autoria, o da calçada livre, que infelizmente até o momento não fora 

sancionado pelo Poder Executivo, apenas promulgado pelo Presidente da 

Câmara, foi aparteado pelo Vereador Elionidio Ferreira Salomão que 

manifestou o seu apoio ao projeto, que projetos dessa natureza eram bem 

vindos para o nosso Município. Prosseguindo, o Vereador Cloves agradeceu o 

apoio do colega vereador, e disse que muitas pessoas ficavam restritas de 

obrigações corriqueiras, por causa falta de acessibilidade. Finalizando, falou 

das moções de sua autoria e que a moção era um dispositivo que essa casa 

tinha para o reconhecimento do trabalho de entidades tão bem conceituadas 

em nosso Município. Após, passou a palavra ao  vereador Edinaldo Rezende 

dos Santos saudou a todos. Apresentou Pedido de Providência referente a 

diversos buracos existentes nas ruas e avenidas de Teixeira de Freitas, 



chamando atenção para o bairro Wilson Brito, especialmente para a Rua 

Floriano Guimarães e a Rua Jarbas Passarinho, como também a Rua João 

Amaro Gomes, para a qual, inclusive, já foram feitos vários Pedidos de 

Providência e até o momento nenhuma atitude foi tomada por parte do 

Executivo. Disse que já esteve com o Secretário de Infraestrutura e este lhe 

informou que faltava material e apresentou uma série de justificativas, que são 

inconsistentes, tendo em vista que as máquinas estão trabalhando nas laterais 

da Avenida Getúlio Vargas. Foi aparteado pelo vereador Elionidio Ferreira que 

observou que quando fizeram o asfalto da rua João Amaro Gomes, ficou 

faltando cerca de 200 metros para chegar ao Liberdade I. E lembrou que nas 

primeiras reuniões que esta legislatura teve com o Secretário de Infraestrutura, 

este garantiu que logo que ocorressem as primeiras licitações esta localidade 

seria contemplada e até o momento isto não foi realizado. Retomando o 

vereador Edinaldo disse que esta situação está causando muitos transtornos. 

Foi aparteado pelo vereador Luis Henrique que observou que a pavimentação 

da ladeira do bairro Colina Verde já foi cobrada várias vezes pelos vereadores, 

tem a ladeira do bairro Ulisses Guimarães que se encontra na mesma situação, 

o mesmo ocorre no bairro Liberdade II. Por isso levantou o questionamento: 

por que logo que inaugurou a agência do Banco do Brasil, no outro dia já 

começou o asfalto? Prosseguindo, o vereador Edinaldo lembrou que a ladeira 

que dá acesso ao bairro Liberdade II através da Avenida Padre Anchieta já foi 

contemplada com Emenda Parlamentar de R$ 690.000,00 indicada pelo 

Deputado Nelson Pelegrino, e que só dependia do Município elaborar as 

adaptações do projeto e encaminhar e até hoje não saiu. Apresentou Moção de 

Congratulação à jovem Vanessa Vidal, portadora de deficiência auditiva, que é 

modelo de destaque internacional, o que demonstra que a deficiência não 

diminui uma pessoa em relação as outras. E que corrobora também com os 

resultados do Para-Pan Americano, onde o Brasil ficou em primeiro lugar em 

número de medalhas. A jovem Vanessa Vidal é militante de um programa 

nacional chamado Viver sem limites, que desenvolve várias ações, como 

educação, saúde, acessibilidade e inclusão social. É um ato que serve de 

referência para que possamos cada dia mais acreditar na inclusão social que 

ainda precisa de muito investimento para que haja realmente igualdade no 

nosso país. O vereador falou também da audiência pública que será realizada 

na quarta-feira, referente ao tema da Campanha da Fraternidade de 2011, que 

trata da questão do cuidado com o Planeta, que passa pelo cuidado com o 

bairro, com a cidade. Neste evento será levado em conta as considerações 

feitas na audiência pública realizada no Assembléia Legislativa. E no que se 

refere ao Município existem várias questões e assuntos que precisam ser 

abordados e aprofundados no que tange ao Meio Ambiente. Relatou que junto 

com o Repórter Câmara fez algumas visitas a algumas nascentes e pode 

observar o quanto as áreas de preservação ambiental têm sido assassinadas. 

Por isso convidou a comunidade para participar e debater, elaborando assim, 

encaminhamentos. Finalizando agradeceu ao vereador Elionído e aos 



assessores Clebio e Cícero que estiveram com ele nesta visita. E lamentou não 

ter conseguido ir a todas as regiões de nascentes para contemplar de forma 

abrangente toda a situação do Município, contudo, com as visitas que foram 

realizadas já é possível ter um diagnóstico que demonstra que a questão 

ambiental do Município tem urgência, e precisa entrar na pauta de prioridade e 

a legislação que existe indica uma série de medidas que não estão sendo 

cumpridas, que precisam ser cobradas das autoridades. Sendo assim, mais 

uma vez convidou a todos para a audiência supracitada. Neste momento, o 

Senhor Presidente passou a trabalhar na ORDEM DO DIA quando solicitou 

autorização dos vereadores presentes para votar em bloco as Indicações e 

Pedidos de providências, sendo, portanto, autorizado, o Senhor Presidente 

submeteu-as a votação do plenário e foram aprovadas por unanimidade. Em 

seguida, submeteu a votação as Moções que foram aprovadas. Depois 

submeteu a votação os Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação e da Comissão de Saúde Educação, Lazer e Cultura e Turismo ao 

Projeto de Lei do Legislativo nº16/2011, de 14 de junho de 2011que foram 

aprovados. Na seqüência, submeteu a votação Projeto de Lei do Legislativo 

nº16/2011, de 14 de junho de 2011, de autoria do vereador Cloves Martins 

Quaresma Neto, que estabelece normas gerais e critérios básicos para 

promoção da acessibilidade de pessoas portadoras de deficiência ou com 

mobilidade reduzida e dá outras providências que foi aprovado por 

unanimidade. Dando prosseguimento, o Senhor Presidente falou que 

recentemente o município passou por problemas relativos ao impacto do índice 

e foi necessário dispensar alguns funcionários contratados, mesmos em 

situações emergenciais, como é o caso dos hospitais. Disse que o Município 

tem secretarias que poderia estar dispensando, porque não vê, como ficou 

comprovado na reportagem do início da sessão, a Secretaria de Meio Ambiente 

trabalhando, porque ou é ineficaz, ou é omissa, ou faz de conta que não está 

vendo. Então não justifica o Município segurar toda uma estrutura na questão 

ambiental e sempre acontecendo os mesmos erros. Muda-se secretários e os 

problemas continuam. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 

agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E para 

constar, eu, Cloves Martins Quaresma Neto, segundo secretário, lavrei a 

presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo 

Presidente e pelos demais vereadores presentes que com ela estiverem de 

acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 22 de novembro de 2011. 

 


